



帮助寒门学子圆大学梦

## “牵手爱心助学行动”再启动

本报济宁7月19日讯(记者 陈鸿儒) 为了帮助家境贫寒、成绩优异的济宁高学子圆大学梦,本报《今日运河》联合济宁市慈善总会、济宁电视台《直播民生》栏目组将再次启动“牵手爱心助学活动”,帮助寒门学子顺利踏入大学校门。

本报副总编、《今日运河》主编蒋典国介绍,“牵手爱心助学行动”以“牵手寒门学子,播撒慈善爱心”为主题,主要对家庭贫困、成绩优异、品学兼优的高考贫困学生进行救助,今年已经是本报联合济宁市慈善总会第四次举办这项活动。

“牵手爱心助学行动”自2007年启动以来,累计募集专项善款50万多元,帮助百余名应届高考特困新生顺利步入了大学殿堂,取得了良好社会效果。为了能救助更多的学生,我们期待更多的热心市民和有责任感的企业参与活动,以家庭或个人的

方式为学子提供帮助或者以单位和企业集体的名义帮扶几名学生均可,本报将及时对社会捐助情况进行报道,并定期公布爱心捐助名单。

本报联合济宁市慈善总会专门开设了爱心账户,确保专款专用,并对所有捐款和救助情况及

时公开。如果您想出一分力,和寒门学子们牵起手来,共度风雨,或者您身边有需要救助的寒门学子,请致电本报《今日运河》新闻热线2321134,也可以拨打济宁市慈善总会的募捐热线2219393。让我们一起牵手寒门学子,奉献爱心,帮助他们圆梦大学。

济宁寒门学子档案之①

# 汤岚:自信会飞得更高

文/片 本报记者 黄广华 通讯员 谢守月 汪向阳



汤岚在点火做饭。

记者一行赶到满营村时,汤岚的叔叔已在村头等着了。汤岚的叔叔领着我们七走八拐来到三间低矮的青砖房前。汤岚正在厨屋里烧水,回灌的

炉烟呛得她不停地揉眼睛,她不好意思地对我们说:“柴火被雨淋湿了,烟大。”

一张八仙桌、一个大衣柜、一台已经发黑的吊

扇和几把椅子,这就是汤岚家的所有摆设。屋内光线阴暗、墙皮开始剥落。但屋内收拾得干净整齐,地上洒了水,让人一进屋就有清新的感觉。

### 贫困中】

### 拮据家境,培养节俭品性

一件白色T恤衫已接近土色,军绿色的马裤已洗得发白,脚上一双自做的黑布鞋。坐在记者面前的汤岚显得有些拘谨。记者注意到,汤岚的胳膊和腿上有不少褐色的疤痕,“家里没有蚊帐,夏天蚊子多,咬的,抓破了。”汤岚说。

“她那身衣服都穿了好几年了,都是因为家里

没钱呀!”话一出口,汤岚的母亲便哽咽起来。汤岚母亲说,汤岚每个星期生活费不超过10块钱。为了省钱,汤岚就从家里带些咸菜和煎饼。

汤岚说,学校的馒头5角钱3个,比较便宜,“我早上一般都不吃饭,买的三个馒头中午吃两个,下午吃一个,一个星期只吃

一顿菜。”

正是因为家里经济状况不好,汤岚养成了勤俭节约的习惯。从小就从不买零食吃,口袋里也不舍得揣零花钱,偶尔带钱也是因为买书本等学习用品。汤岚母亲告诉记者:“有一回,孩子拿10块钱去买学习用品,结果不小心弄丢了,心疼得她直掉泪,好几天过不来。”

■学子档案:汤岚,19岁。济宁市中区安居镇满营村人,嘉祥一中毕业。高考成绩562分(理),第一志愿报考山东政法学院。

■人生感悟:不经历风雨,怎么能见彩虹。面对困苦,我要做生活的强者。

### 退步后】

### 懂得艰难,磨砺韧性耐性

进入高中后,学杂费、住宿费等费用相应增加,加上父亲卧病在床,汤岚生活更加节俭。汤岚身体正处于发育期,饭量一天天增加,吃不饱对汤岚来说是“家常便饭”。

“那你有没有饿得受不了的时候,饿的时候你是怎么熬过来的?”记者问。“学习,实在饿得受不了的时候,我就学习,全

身心地投入到学习当中,就感觉不到饿了。”汤岚笑着

名,“当时就有种想哭的感觉,太对不起爸爸妈妈了,就不想上了,还不如回家帮着干些家务。”就在汤岚思想波动的时候,汤岚的家人没有放弃,依然鼓励汤岚坚持了下来。

“穷人的孩子早当家啊,我要让她早点懂得艰难的滋味,让她有韧性、有耐性。”汤岚母亲说。

### 对未来】

### 战胜困境,就会飞得更高

一年前,汤岚的父亲被查出癌症,“当时已经到了晚期,但是我们没敢给孩子说,因为她已经上高三了,怕耽误她学习。”汤岚的母亲哽咽着说,直到高考前一天,汤岚给家里打电话才知道父亲的真实病情,“当时她在电话里一个劲地哭。”怕影响她考试,汤岚的母亲当天赶到嘉祥,要陪着汤岚参加高考,但是汤岚死活不肯,担心父亲没有人照顾,让母亲回家。但是

心里的焦虑,还是影响到了汤岚,她没有发挥好,仅仅考了562分,比正常成绩要少50分左右。

高考后不久,汤岚的父亲就离开了这个世界。给汤岚的父亲治病,不仅花光了家里的积蓄,还欠了6万多元的饥荒,“我倒是没什么,就是苦了孩子了。”

“苦难算不了什么,相反它可以锻炼人,帮助人成长。”说起所遇到的困难,汤岚显得很平静。她说,人人都会遇到困

难,“面对困难,我对自己说,别在意,向前看,你总会找到办法走出困境的。”

“我想告诉和我一样贫困的学子们,你处在困境中时,不要失去信心,经济上的困境只是暂时的,牢牢抓住贫穷所能激发出的无限精神契机和斗志,就可以实现自身的价值。我相信,自己的这份乐观能让我飞得更高。”说这话时,汤岚的眼睛安静地望着窗外,语气坚定而从容!